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ATA DA 17ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ 1 

DA BACIA HIDROGRÁFICA DO LITORAL-CBH 2 

LITORAL 3 

 4 

Aos dezessete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, realizou-se a 17ª 5 

Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral/CBH Litoral através 6 

de videoconferência pela plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da 7 

portaria nº 566/2020 da Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH e conforme o Regimento 8 

Interno do colegiado. A reunião teve como objetivo cumprir a seguinte pauta: 1) Abertura 9 

pela diretoria do CBH Litoral; 2) Chamada dos membros; 3) Leitura e aprovação da Ata 10 

da 54ª Reunião Ordinária; 4) Informes Gerais; 5) Discussão e aprovação dos Planos de 11 

Comunicação e Capacitação do CBH Litoral; 6) Deliberação sobre faltas dos membros 12 

em 2020; 7) Processo Simplificado de preenchimento de vacância na Diretoria; 8) 13 

Discussão sobre o Açude Poço Verde; e 9) Encerramento. Estiveram presentes, do CBH: 14 

Hamilton Teixeira Viana (Presidente do CBH, representante da Associação 15 

Agroecológica de Itapipoca-Serra Verde – Itapipoca), Francisco Wires Correia Lima 16 

(Associação dos Moradores do Distrito de Barrento – Itapipoca), João de Sousa Teixeira 17 

e Francisca Naiara Teixeira Leandro (Associação Comunitária Pró-Melhoramento da 18 

Fazenda Velha I – Itapipoca), Carlos André Braz da Silva (CAGECE- BCL Itapipoca), 19 

Afonso Muniz Matias Júnior (DUCOCO – Itapipoca), Raimundo Adriano Alves Pinto 20 

(SISAR – Itapipoca), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z67 – Sobral), 21 

Francisco Célio dos Santos (Associação para o Desenvolvimento Social e Cultural da 22 

Comunidade de Purão – Trairi), Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência 23 

Comunitária de Batatas – Tururu), Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (Associação 24 

Comunitária do Sítio Baixa Grande – Uruburetama), José Cleilson de Sousa Rodrigues 25 

(Cáritas Diocesana – Itapipoca), Rita de Sousa Forte (Sindicato dos Trabalhadores Rurais 26 

Agricultores (as) Familiares de Itapipoca),  Eliane Magalhães (Sindicato dos 27 

Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Miraíma), Niepson Maciel Viana 28 

(Associação Santo Antônio – Uruburetama), Afonso Alves Leitão Filho (Prefeitura 29 

Municipal de Acaraú), Rogério Barbosa Mesquita (Câmara Municipal de Irauçuba), 30 

Maria Clara de Sousa Nascimento (Prefeitura Municipal de Itapipoca), Lívia Alves de 31 

Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral), José Maria Silva Valente e Juviano Coelho dos 32 

Santos (Prefeitura Municipal de Uruburetama), Widerley dos Santos Nascimento (3ª 33 

Coordenadoria Regional de Desenvolvimento da Educação/CREDE 03 – Acaraú), 34 
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Raimundo Wellington Lino dos Santos (Secretário do CBH, representante da 6ª 35 

Coordenadoria Regional de Saúde/CRES – Itapipoca), Maria do Socorro Ferreira de 36 

Azevedo (Secretaria do Meio Ambiente/SEMA – Fortaleza) e Antônio Gleison Aguiar 37 

Guimarães (Instituto de Desenvolvimento Agrário/IDACE – Fortaleza). Da Secretaria 38 

Executiva/COGERH Pentecoste: Isabel Cavalcante Amaral (Coordenadora do Núcleo 39 

de Gestão), Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo Técnico), Wellington 40 

Maciel Oliveira (Analista de Gestão dos Recursos Hídricos/AGRH – Núcleo de Gestão), 41 

Heleni Viana Menezes (Técnica do Núcleo de Gestão) e Claudia Maria de Lima Alves 42 

Silva (Assistente Administrativo I – Núcleo de Gestão). A reunião teve início com a 43 

técnica Isabel Amaral desejando a todos uma boa tarde e em seguida passando a palavra 44 

para o Sr. Hamilton Teixeira (Presidente do CBH Litoral) que fez a abertura oficial da 45 

reunião após o quórum regimental conforme parágrafo único, do artigo 9º, do Capítulo 46 

IV que fala “Da Organização e Administração do Comitê” em seu Regimento Interno, 47 

enfatizou a participação do presidente da Associação do Poço Verde que na oportunidade 48 

vai apresentar a problemática existente no entorno do referido reservatório, definir a 49 

contribuição do colegiado para a solução dos problemas e retirar os encaminhamentos 50 

para os órgãos responsáveis. Em seguida passou para o primeiro ponto da pauta. A 51 

assistente Claudia Alves registrou a presença dos participantes e fez a leitura da ata da 52 

reunião anterior que foi aprovada pelos membros presentes. O Sr. Teobaldo (representante 53 

do Conselho Administrativo da COGERH) se manifestou desejando a todos muita saúde 54 

nesta fase difícil que estamos enfrentando, na oportunidade parabenizou o Sr. Hamilton 55 

pela ascensão junto a presidência do colegiado, se colocou a disposição junto ao conselho 56 

administrativo para qualquer necessidade competente a este conselho e contribuiu 57 

passando algumas informações referente a situação da vacância existente na composição 58 

da diretoria do colegiado na gestão atual. O Sr. Hamilton Teixeira informou sobre a 59 

realização da “Romaria das Águas” que será realizada dia 19 de março, às 15h, de forma 60 

virtual através do YouTube no canal da Diocese de Itapipoca, explicou a dinâmica dessa 61 

ação e ressaltou que ano passado esse evento não foi realizado por conta da pandemia. 62 

Informou também que o Açude Quandú já teve uma recarga significativa baseado na sua 63 

última visita. Após os informes, a técnica Isabel Amaral iniciou sua apresentação sobre a 64 

“Discussão e Aprovação dos Planos de Comunicação e Capacitação do CBH Litoral”, 65 

relembrando que esses planos são exigências do PROCOMITÊS, o CBH Litoral criou um 66 

grupo de trabalho para a elaboração desses planos, essa proposta foi enviada por e-mail 67 

para todos os membros fazerem uma leitura prévia e complementar com algo, se 68 
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necessário, nessa oportunidade. Esses planos possuem como horizonte o período de 2020 69 

à 2023, pois a ANA utiliza como referência o plano do SIGERH que é um plano mais 70 

complexo, e já os planos dos CBH’s mostram mais as particularidades de cada colegiado. 71 

Foi apresentado de forma detalhada por ano as ações e metas do plano de capacitação, 72 

destacando as ações que já foram realizadas. A elaboração dessa proposta também teve a 73 

participação dos membros através de sugestões para os temas das capacitações através do 74 

whatsapp e do google forms, alguns cursos serão de forma virtuais, outros presenciais (de 75 

acordo com a situação da pandemia) e outros serão por módulos. O Sr. Niepson 76 

questionou os temas direcionados para os novos membros que os antigos membros não 77 

foram contemplados, A técnica Isabel informou que o PROCOMITÊS tem uma série de 78 

regras e regulamentos e uma dessas regras é capacitar os novos membros sobre o 79 

funcionamento do comitê. O PROCOMITÊ entende que os membros mais antigos já 80 

possuem esse conhecimento, por isso exige como meta uma capacitação somente para os 81 

novos membros. O Sr. Gleison Guimarães perguntou se existe possibilidade de mais 82 

cursos à distância, Sra. Inês informou que no site da ANA tem vários cursos disponíveis. 83 

Sr. Niepson sugeriu acrescentar uma capacitação sobre queimadas e desertificação para 84 

2022 de forma presencial, essa sugestão foi acatada pelos presentes. Após apresentação e 85 

sugestões, os membros aprovaram a proposta do plano de capacitação. Foi sugerido 86 

ampliar a capacitação sobre queimadas e desertificação para os produtores, agricultores e 87 

demais interessados que se sinta contemplado com esse tema, a técnica Isabel Amaral 88 

informou que os investimentos arrecadados pela COGERH é para capacitações dos 89 

membros do CBH, e a ideia é que os membros sejam multiplicadores dessas ações para o 90 

público-alvo, mas existe a possibilidade de um Seminário mais amplo, porém com 91 

organização futura já que não é oportuno a realização nesse ano devido a problemática 92 

pandêmica. Em seguida foi apresentado o Plano de Comunicação, detalhando as ações, 93 

descrição e objetivo, onde também foi aprovado pelos membros presentes. A técnica 94 

Heleni Viana apresentou a situação das instituições faltosas referente ao ano de 2020, 95 

ressaltando a particularidade de cada instituição. Na oportunidade a técnica Isabel Amaral 96 

fez um preâmbulo para explicar a situação do Sr. Manoel Carlos (representante da 97 

Cooperativa Agropecuária do Trairi Ltda – COOPERAI e Secretário Adjunto do CBH), 98 

destacou o artigo 8º da Portaria Nº 566/2020 SRH CE, e os artigos 19 e 33 do Regimento 99 

Interno do colegiado. A técnica Heleni Viana apresentou os dados, informando que 11 100 

instituições faltaram as reuniões do colegiado no ano de 2020, sendo 03 do segmento 101 

Usuários: Associação Unidos de Campinas (Irauçuba), Associação dos Moradores do 102 
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Distrito de Barrento (Itapipoca) e Associação para o Desenvolvimento Social e Cultural 103 

da Comunidade de Purão (Trairi), 02 do segmento Sociedade Civil: Fórum dos 104 

Assentados (as) da micro-região de Sobral (Sobral) e Associação Santo Antônio 105 

(Uruburetama), 03 do Poder Público Municipal: Câmara Municipal de Irauçuba, 106 

Prefeitura Municipal de Itarema e Prefeitura Municipal de Uruburetama, e 03 do Poder 107 

Público Estadual/Federal: EMATERCE, IDACE e DNOCS. Algumas instituições 108 

enviaram suas justificativas, exceto a Associação Unidos de Campinas pois os 109 

representantes não têm nenhum meio de comunicação e devido a pandemia a Secretaria 110 

Executiva não fez nenhuma visita presencial para segurança dos membros e dos técnicos, 111 

então a plenária entendeu que essa instituição não poderá ser desligada do colegiado por 112 

não ter conhecimento dos eventos que estão sendo realizados. O Fórum dos Assentados 113 

(as) da microrregião de Sobral (Sobral) e a EMATERCE (Acaraú) receberam o 114 

comunicado em 2019 e não se manifestaram no prazo regimental, surgindo então duas 115 

vacâncias na composição do colegiado. Alguns membros se manifestaram a favor de 116 

abonar as faltas de todas as instituições em 2020 e aplicar e cumprir o Regimento Interno 117 

a partir da primeira reunião de 2021, sendo assim os membros presentes aprovaram essa 118 

decisão e o cumprimento do Regimento Interno referente as faltas do Sr. Manoel Carlos, 119 

onde o mesmo foi desligado do cargo de Secretário Adjunto da diretoria, ficando uma 120 

vacância para o referido cargo. Foi aberto um processo simplificado para o preenchimento 121 

das vagas existentes na atual composição da diretoria na função de vice-presidente e 122 

secretário adjunto, o Sr. Hamilton Teixeira facultou para a plenária se manifestar, o Sr. 123 

Niepson Viana se candidatou para o preenchimento da vaga de vice-presidente e o Sr. 124 

Gleison Guimarães se candidatou para o preenchimento da vaga de secretário adjunto, 125 

não havendo mais candidatos a plenária elegeu por aclamação os dois candidatos. Sr. 126 

Niepson solicitou a realização de uma reunião com a nova composição da diretoria. 127 

Concluindo a pauta, foi abordado a situação do açude Poço Verde, o Sr. Leonardo David 128 

(presidente da associação) manifestou sua preocupação com a real situação do 129 

reservatório onde atualmente no entorno do açude tem vários problemas como 130 

construções irregulares, desmatamento, lixo, pocilga, curral, entre outros, ressaltou as 131 

suas limitações enquanto presidente da associação, solicitou que fossem tomadas 132 

providências e pediu ajuda aos órgãos responsáveis. O Sr. Hamilton informou que o CBH 133 

poderá levar esse problema para o Ministério Público, e solicitou que essa denúncia fosse 134 

feita por escrito para formalizar, o Sr. Leonardo enviará essa denúncia formalmente 135 

posteriormente. A Sra. Inês informou que irá repassar essa situação para o setor de 136 
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fiscalização da SRH. A técnica Isabel Amaral informou que já foi enviado um ofício com 137 

ata e relatório anexos, para a Promotoria Pública do Estado, que respondeu informando 138 

que foi aberto um processo na promotoria pública de Itapipoca. A secretaria executiva 139 

também recebeu uma denúncia da ouvidoria sobre a questão da ocupação no açude e já 140 

foi respondido pelo coordenador de operações Reginaldo Silva. A Sra. Inês sugeriu que 141 

fosse acompanhado a situação do processo junto a promotoria local, enviando um ofício 142 

em nome do comitê e pedindo esclarecimentos de qual procedimento vai ser tomado em 143 

relação ao açude. Após todos os pontos da pauta serem contemplados o Sr. Hamilton 144 

Teixeira agradeceu a participação de todos e junto com o Sr. Wellington Santos 145 

parabenizou os novos membros da diretoria e encerrou a reunião. Encaminhamentos: 1) 146 

Sr. Niepson solicitou a realização de uma reunião com a nova composição da diretoria. 2) 147 

Quando a Associação do Poço Verde formalizar a denúncia da problemática existente no 148 

reservatório o CBH Litoral enviará para os órgãos responsáveis. 3) Enviar ofício em nome 149 

do CBH Litoral junto a Promotoria de Itapipoca pedindo esclarecimentos de qual 150 

procedimento vai ser tomado em relação a situação atual do açude Poço Verde. 4) 151 

Elaborar Resolução com aprovação dos Planos de Comunicação e Capacitação do CBH 152 

Litoral. 5) Elaborar Resolução com abono das faltas dos membros em 2020 e enviar para 153 

CONERH. E nada mais havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes - Secretaria Executiva 154 

do CBH Litoral, elaborei o referido documento que será assinado pelos presentes após 155 

aprovação. 156 
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